














الْعاَمِل



عند ضرب عددين أو أكثر فإن كل عدد منها يسمى عاملًا : العامل
.لناتج الضرب

:في جملة الضرب 
3  ×8 =24

.24اذكر جميع عوامل العدد 

، وأيضًا قاسمان له 24العدد عوامل من 8، 3العددان عاملعامل
.لأنهما يقسمانه بدون باق  

.



لِي  الْعدََدُ الْْوَ  
العدد

عدد أولي له
قاسمان فقط



والعدد 1فقط، هما العدد (قاسمان )هو عدد له عاملان : العدد الأولي
.نفسه
1 ×7 =7

له عاملان فقط أي قاسمان(  7) العدد  
(.7) والعدد نفسه ( 1) هما 

.عدد أولي ( 7) لذلك نقول العدد 

.20اذكر جميع الأعداد الأولية الأصغر من العدد 



(الْمُؤَل ف) لِي  الْعدََدُ غَيْرُ الْْوَ  
( 4)العدد 

عدد غير أولي



هو عدد أكبر من الواحد وله أكثر من عاملين : العدد غير الأولي
(.قاسمين )

2 ×6 =12    ،3 ×4 =12
1 ×12 =12

:  له أكثر من عاملين وقواسمه هي(  12) العدد  
12،6،4،3،2،1
.عدد غير أولي ( 12) لذلك نقول العدد 

عدد أولي أم غير أولي؟ كيف عرفت ذلك؟33هل العدد 



لِي ةالت حْلِيلُ إلِىَ عَوَ  امِلَ أوَ 



رة حاصل كتابة كل عدد غير أولي في صو : التحليل إلى عوامل أولية
.ضرب أعداد أولية

عدد غير أولي ، يمكن تحليله إلى(36) العدد 
.عوامله الأولية بطريقتين كما هو موضح

2× 2× 3× 3= 36إذن  
لذلك العوامل الأولية 

.3،2: هي36للعدد 

.إلى عوامله الأولية( 20) حلل العدد 



الْْسََــاس



ل المتشابهة يمثل العامل المتكرر عند كتابة حاصل ضرب العوام: الأساس
.باستعمال الأسس والأساس

2× 2× 2× 2× 2يمكن كتابة 
.باستعمال الأسس

في نفسه ( 2) نلاحظ أنه تكرر ضرب العامل 
. 5، والأس هو 2هو الأساسخمس مرات، فيكون  

.اكتب ناتج الضرب التالي باستعمال الأسس، ثم حدد الأساس
6 ×6 ×6 =



الْْسُ  



اس هو العدد في القوة الذي يشير إلى عدد مرات تكرار الأس: الأس
.المستعمل باعتباره عاملاً 

.باستعمال الأسس2× 2× 2× 2× 2يمكن كتابة 
وهو الأساس، ( 2) نلاحظ العامل المتكرر 

يمثل عدد مرات تكرار الأسو 
في نفسه وهي( 2) ضرب العامل 

.مراتخمس
.سهحدد الطريقة الصحيحة لكتابة القوى في صورة حاصل ضرب العامل في نف

4 ×4 ×43 ×3 ×3 ×3 43=



الت رْبِيع

تربيع9



.تعني رفع العدد إلى القوى الثانية: التربيع

في القوة  
مرفوعٌ للقوة الثانية،6نلاحظ أن العدد 

(.تربيع 6)أو( 6القوة الثانية للعدد )أو ( 2أس 6) وتقرأ  
62 =6 ×6 =36

ة ذلك اكتب القوة التالية في صورة حاصل ضرب العامل في نفسه، ثم أوجد قيم
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= تربيع 7.

62



الت كْعِيب



.يعني رفع العدد إلى القوة الثالثة: التكعيب

في القوة  
للقوة الثالثة،مرفوعٌ 2نلاحظ أن العدد 

(.تكعيب 2)أو( 2القوة الثالثة للعدد )أو ( 3أس 2) وتقرأ  
23 =2 ×2 ×2 =8

ة ذلك اكتب القوة التالية في صورة حاصل ضرب العامل في نفسه، ثم أوجد قيم
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= تكعيب10.

23



الْــقـُوَى



.كتابة الأعداد على صورة أسس: القوى

95

في نفسه ( 9) يمكن كتابة حاصل ضرب العدد
خمس مرات على صورة قوة، بحيث يكون 

.الأساس(      9) العامل المتكرر       العدد 
.مرات         الأس5عدد مرات التكرار       

9 ×9 ×9 ×9 ×9=
.حدد الطريقة الصحيحة لكتابة حاصل ضرب العامل في نفسه بصورة قوى

8 ×8 ×8 ×8=8448



دَدِي ةالْعِباَرَةُ الْعَ 

3 ×2 +4 ×4



.تمثيل لكمية رياضية تتضمن أعدادًا وعمليات: العبارة العددية

:مثل ما يلي بعبارة عددية 
.(3مطروحا منه 6في 5ضرب العدد )

يمكن تمثيل الثمن الكلي لشراء ثلاث قطع من الكعك، 
:شطائر بالعبارة التالية4و
(عبارة عددية ) وتسمى 4× 4+ 2× 3



مَلِي اتترَْتِيبُ الْعَ 
1234



توي على قواعد تُـتَّبع لحساب قيمة تعبير عددي يح: ترتيب العمليات
.أكثر من عملية

:لإيجاد قيمة العبارة التالية نتبع خطوات ترتيب العمليات 
(  5في 2وَ 3في 10اضرب ) 5× 2–3×10

(30من 10اطرح ) 10–30
  =20

:أوجد قيمة العبارة التالية
32( +4×2)

عرفة في ميفيدناترتيب العمليات 
 نصل العملية التي نجريها أولًا، حتى

.إلى قيمة صحيحة للعبارة 



الْجَـــبْر



.هو لغة الرموز التي تتضمن متغيرات: الجبر

استخدم الجبر لكتابة جملة توضح 
:مجموع قطع العد في الصورة التالية

دد إذا كان لدينا سلة بها تفاح عدده غير معروف، وهناك تفاحتان خارجها، فإن ع
. إلى عدد ما2التفاح جميعه يكون مجموع العدد 

، وهذه العبارة تمثل الجبر، +      (2)مجموع التفاح  
كرمز يمثل( ن ) حيث يمكن استبدال المربع بمتغير مثلًا 

(. ن + 2) فتكون العبارة الجبرية  .العدد المجهول من التفاح 
ن



الْمُـتغَيَ ِر



يمكن تمثيل العدد المجهول من التفاح داخل السلة بمتغير، 
ن + 2، والعبارة (ن )ويرمز له برمز وليكن 

،(لمتغيرا) وعدد ما هو2تمثل جمع 
.ويمكن استعمال أي حرف للتعبير عنه

:لية حدد المتغير في العبارة التا
3+ س 5

.حرف أو رمز يستعمل ليمثل عددًا مجهولاً : المتغير

ن



بْرِي ةالْعِباَرَةُ الْجَ 



داخل ن  تمثل عبارة جبرية، حيث  ن يمثل القيمة المجهولة لعدد التفاح ب+ 2
. يمثل القيمة المعلومة لعدد التفاح خارج السلة2السلة، والعدد 

:تياكتب العبارة الجبرية لما يأ
4أقل من س بمقدار 

لية واحدة على مجموعة من المتغيرات والأعداد تربطها عم:العبارة الجبرية
.الأقل

العبارة الجبرية

ن



قِيمَةُ عِباَرَة



3= إذا كانت  س 7+ لحساب قيمة العبارة  س
(3نستبدل المتغير س بالعدد ) 7+ س 

3 +7 =10
10إذن قيمة العبارة هي 

.2= ص  إذا كانت ص5أوجد قيمة العبارة  

دلًا من إيجاد قيمة التعبير الجبري، بوضع أعداد ب: قيمة عبارة
.المتغيرات



ة ال ـ الـــد 



.علاقة تحدد مخرجة واحدة فقط لكل مدخلة: الدالة

مرة في الثانية،52يرفرف طائر الطنان بجناحيه 
(ةالمخرج) فتكون عدد مرات رفرفة الجناحين

( المدخلة) تعتمد  على عدد الثواني
دول ، كماهي موضحة بالجدالةوهذه العلاقة تسمى 

 .
من معلومات الدالة في المثال السابق، كم عدد رفرفة الطائر بجناحيه

؟10في  ثوان 



ا ل ةجَدْوَلُ الد 



جدول ينظم العلاقة بين المدخلات والمخرجات بناءً على قاعدة : جدول الدالة
. معينة

على ماذا تعتمد العلاقة بين المدخلات والمخرجات في جدولة الدالة؟ 

مرة في الثانية،52يرفرف طائر الطنان بجناحيه 
(المخرجة) فتكون عدد مرات رفرفة الجناحين

، ويمكن(المدخلة) تعتمد  على عدد الثواني
.جدول الدالةتنظيم قيم المدخلات والمخرجات في 



ال   ـةقاَعِدَةُ الـــد 



.القاعدة التي تصف العلاقة بين المدخلات والمخرجات: قاعدة الدالة

يوضح جدول الدالة  العلاقة بين 
(المدخلة )عدد الثواني 

(المخرجة) وعدد رفرفة الجناحين
مرة 52وحيث إن طائر الطنان يرفرف بجناحيه 

.52× ( ن )عدد الثواني : قاعدة الدالةفي الثانية إذن 

3ار يريد كل من فيصل وسعود أن يجدا قاعدة الدالة، حيث تقل قيمة كل مخرجة بمقد
فأيهما كانت إجابته صحيحة؟. عن المدخلة



غيَ رِتعَْرِيفُ الْمُتَ 



ألة من واقع اختيار متغير يمثل المدخلة عند كتابة قاعدة دالة في مس: تعريف المتغير
.الحياة

.ريالا عن كل يوم عمل150يقبض عامل في أحد المصانع مبلغ 
.سونرمز له ( عدد أيام العمل ) والمتغير هنا هو
. س× 150فتكون القاعدة 

تي عرّف متغيراً، واكتب قاعدة الدالة ال، قطعة  من الكعك لضيوفها30قدمت فاطمة
.تربط  عدد الكعك لكل ضيف بعدد الضيوف 



الْمُـعـَادَلةَ



على )=( ، وتدل إشارة  )=(جملة تتضمن إشارة : المعادلة
.هولةوتتضمن أحيانًا أعدادًا مجتساوي الكميتين على جانبيها،

. حدد العبارة التي تمثل معادلة

هول س،عدد المكعبات في الكيس يمثل العدد المج
:المناسبة للموقفالمعادلةفتكون 

7= س + 4

ص-165= س98+ 4



ادَلةَحَلُّ الْمُـعـَ



.قيمة المتغير التي تجعل الجملة صحيحة: حل لمعادلة

. 10= 7-م: أوجد حل المعادلة التالية

لإيجاد حل المعادلة التالية
7= س+ 4

قيمة المتغير التي
3تجعل الجملة صحيحة هي 

.3إذن حل المعادلة هو 



سَاوَاةإِشَارَةُ الْمُ 

=



ها تعني أن الطرفين حول الإشارة لهما القيمة نفس: إشارة المساواة
=.ونرمز لها بالرمز 

:أوجد قيمة المتغير التي تجعل الجملة التالية صحيحة
8= 3-ن 

تحتوي على إشارة المساواة، أي أن الطرفين حول( 7= س+ 4) الجملة  
3يحة هي الإشارة لهما القيمة نفسها، وقيمة المتغير التي تجعل الجملة صح

7= س+ 4
3بالتعويض عن قيمة س بـــ 7= 3+ 4
الجملة صحيحة 7= 7





الْبيَاَناَت



.معلومات تكون في الغالب عددية وعادة ما تكون معروضة في جدول: البيانات

غرافيالجدول المجاور يوضح بيانات عن التوزيع الج
لسكان المملكة العربية السعودية في المناطق 

.المختلفة

في جدول؟البيانات مزايا وعيوب تنظيم ماهي 



ياَنِي  الت مْثِيلُ الْبَ 



.الطريقة الأنسب لعرض البيانات بصرياً : التمثيل البياني

غرافيالجدول المجاور يوضح بيانات عن التوزيع الج
لسكان المملكة العربية السعودية في المناطق 

تخدام المختلفة، ويمكن عرض البيانات بصريًا باس
.الموضحالتمثيل البياني 

ع وأيهما أفضل وأسر . من المثال السابق أي المناطق فيها أقل تجمع سكاني
. إجابة، التمثيل البياني أم الجدول؟ فسر ذلك

يالتمثيل البيان



لْْعَْمِدَةالت مْثِيلُ بِا



.يفها تمثيل بياني يستعمل للمقارنة بين البيانات وتصن: التمثيل بالأعمدة

الجدول المجاور يوضح بيانات عن بعض وسائل
التواصل الاجتماعي وعدد الطلاب  الذين 

. يفضلون كل وسيلة منها
التمثيل البياني الذي عرضت فيه البيانات

.تمثيل بالأعمدةهو 

ل من  التمثيل البياني بالأعمدة للمثال السابق حدد أي وسيلة  من وسائ
التواصل الأكثر والأقل تفضيلًا بين الطلاب؟



الت دْرِيــج

التدريج



.تقسيم المحور بأعداد متتالية بينها أبعاد ثابتة: التدريج

لتمثيل البيانات  الموضحة في الجدول 
تمثيلًا بيانيًا بالأعمدة، قسم المحور الرأسي

إلى أعداد متتالية بحيث يتضمن أصغر 
وأكبر عدد 2عدد في البيانات وهو 

.، وهذا ما يسمى بالتدريج12وهو 

.يل البيانيما الطريقة الصحيحة التي ينبغي اتباعها أثناء التدريج  في التمث



الْفـَتـْـرَة

الفترة



.جزء من المحور محصور بين عددين متتاليين:  الفترة

إلىيوزع التدريج في التمثيل البياني الموضح
أجزاء متساوية تسمى فترات ،وطول 

.2فترة التدريج هنا هو 

حدد فترة التدريج المناسبة لتمثيل 
.البيانات التالية بالأعمدة



قِي  الْمِحْوَرُ الْْفُُ 

المحور الأفقي



، وهو محور خط مستقيم أفقي يتم تقسيمه لغرض التمثيل البياني: المحور الأفقي 
.مواز  لسطح الأرض المستوية

في التمثيل البياني التالي المحور الأفقي 
يمثل أنواع وسائل الاتصال الاجتماعي 

.التي يفضلها الطلاب

لى حدد أنواع وسائل التواصل الاجتماعي التي يفضلها الطلاب والممثلة ع
.المحور الأفقي في التمثيل البياني السابق 



أسِْي  الْمِحْوَرُ الر  

المحور الرأسي



هو محور خط مستقيم رأسي يتم تقسيمه لغرض التمثيل البياني، و : المحور الرأسي 
.متعامد مع سطح الأرض المستوية

في التمثيل البياني التالي المحور الرأسي
يمثل التكرار ويوضح عدد الطلاب الذين

يفضلون كل وسيلة من وسائل 
.التواصل الاجتماعي 

.ق صف التدريج المتبع على المحور الرأسي في التمثيل البياني الساب



التِ كْرَار



.عدد مرات ظهور الشيء أو حدوثه: التكرار

ل عمود في التمثيل البياني التالي  يمثل ارتفاع ك
قابل تكرار كل نوع من البيانات، فمثلًا التكرار الم

،أي أن عدد الطلاب 10للبريد الإلكتروني هو 
.طلاب10الذين يفضلون البريد الإلكتروني 

ر ماذا من التمثيل السابق حدد التكرار المقابل لبرامج الجوال الذكية؟ ثم فس
يعني؟



لْخُطُوطالت مْثِيلُ بِا



ت تمثيل بياني يوضح كيفية تغير مجموعة من البيانا: التمثيل بالخطوط
.مع مرور الزمن 

التمثيل البياني التالي تمثيل بالخطوط
ه 1170يوضح عدد سكان الأرض من عام 

ه، ونلاحظ ازدياد عدد سكان 1420إلى عام
ه 1170الأرض زيادة كبيرة من عام 

.ه1420إلى عام

وط؟حدد أوجه الشبه والاختلاف بين التمثيل بالأعمدة والتمثيل بالخط



لنُّقاَطالت مْثِيلُ بِا



ذلك بوضع تمثيل بياني يوضح تكرار البيانات على خط الأعداد و : التمثيل بالنقاط
فوق كل عدد من أعداد البيانات على خط الأعداد في كل مرة يظهر فيها ذلك × 

.العدد
ادة الرياضيات،التمثيل البياني التالي تمثيل بالنقاط يعرض درجات الطلاب في اختبار م

ويمكن من خلاله تحليل البيانات فمثلًا 
نجد أن أكبر عدد من الطلاب 

.درجات8حصلوا على 

. ابقاكتب جملةً أو جملتين لتحليل البيانات في التمثيل البياني الس



الْمُعـَـد ل
3المعدل هو 



لح عدد يصف إعادة توزيع مجموعة من البيانات بشكل متساو ، وهو مصط: المعدل
.شائع للمتوسط الحسابي

لإيجاد معدل  أعداد المكعبات  في النموذج التالي 
نعيد توزيع المكعبات ليكون لكل نموذج العدد نفسه 

(.3) من المكعبات، والعدد الملائم لذلك هو العدد 
أعداد المكعبات بعد توزيعها بشكل متساو  معدل إذن 

(.3) هو العدد 
أوجد معدل أعداد المكعبات في النموذج السابق إذا زادت نموذج يحوي 

. مكعبات9



طُ ا لْحِسَابِي  الْمُتوََس ِ



.مجموع البيانات مقسومًا على عددها: المتوسط الحسابي

:أوجد المتوسط الحسابي للبيانات التالية 

:هو 2، 1، 3،5، 4: المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات

 =       =3 4 +3 +5 +1 +2
5

15
5

4 ،3،5 ،1 ،2 ،9



فةَالْقِيمَةُ الْمُتَ  طَر 



. قية البياناتهي القيمة التي تكون أعلى كثيراً أو أدنى كثيراً من ب: القيمة المتطرفة

ر خمسة البيانات التالية توضح عدد الدقائق التي استعمل فيها راشد الهاتف في آخ
.478، 690، 486، 502، 494: أشهر على النحو الآتي

عالية جدًا مقارنة ببقية القيم؛ لذا تعد 690نلاحظ القيمة 
.قيمة متطرفة

للبيانات ؟ هل وجود القيمة المتطرفة في البيانات يؤثر على المتوسط الحسابي
. وضح ذلك



ةةِ الْمَرْكَزِي  مَقاَيِيسُ الن زْعَ 



.  اناتالأعداد التي تستخدم لوصف مركز مجموعة من  البي: مقاييس النزعة المركزية
.وتتضمن المتوسط الحسابي، الوسيط، والمنوال 

10، 6، 5، 9، 5: البيانات التالية توضح أثمان بعض العصائر بالريال 
:لهذه البيانات هي مقاييس النزعة المركزية 
:المتوسط الحسابي وهو

5: والمنوال 
10، 9، 6، 5، 5:  والوسيط 

5 +9 +5 +6 +10
5

35
5 ==7

:حدد أي المقاييس التالية لا تعد من مقاييس النزعة المركزية لمجموعة من البيانات
المنوال المدى الوسيط 



الْمَــدَى



.هو الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة في مجموعة البيانات: المدَى

:مقدار التوفير الأسبوعي بالريالات لعدد من العمال هو 
125 ،45 ،67 ،150 ،32 ،45 ،12

12: ،   أصغر قيمة150: أكبر قيمة
138= 12–150: المدى

صف  كيف يكون توزيع . كبيراً نسبيًا( 138) من المثال السابق يعد المدى 
. البيانات بناءً على هذه القيمة



الْمِنْوَال



.هو القيمة أو القيم الأكثر تكراراً في البيانات: المنوال

الجدول المجاور يوضح عدد الطيور النادرة 
حديقة حيوان  11في 

:المنوال لهذه البيانات
12،16 ،18 ،18 ،25 ،28 ،30 ،34 ،36 ،42 ،44 .

.يظهر أكثر من غيره، فهو المنوال  18بما أن العدد 

:أوجد المنوال للبيانات التالية
2 ،5 ،6 ،7  ،2 ،9 ،5



الْوَسِيط



غر إلى هو العدد الذي يتوسط مجموعة من البيانات بعد ترتيبها من الأص: الوسيط
ب لمركز الأكبر إذا كان عدد البيانات فرديًا، أو هو المتوسط الحسابي للعددين الأقر 

.البيانات إذا كان عدد البيانات زوجيًا
.8، 11، 4، 12، 6، 2: لإيجاد الوسيط لمجموعة البيانات التالية 

.نرتب البيانات من الأصغر إلى الأكبر، ثم نحدد المنتصف: أولاً 
2  ،4 ،6 ،8 ،11 ،12

نلاحظ أن عدد البيانات زوجي لذلك يكون الوسيط هو المتوسط الحسابي: ثانيًا
7=          =       = الوسيط. للعدديين الأوسطين 

البيانات التالية توضح عدد الدقائق التي قضاها أحمد في قراءة 
. القرآن خلال أسبوع، أوجد الوسيط لهذه البيانات

6 +8
2

14
2

25 ،15 ،30 ،20 ،15 ،25 ،24





شْرِي  الْكَسْرُ الْعَ 



ما الكسر العشري الذي يمثله الجزء المظلل
: في الشكل التالي

.ةعدد يحوي رقمًا أو عدة أرقام عن يمين الفاصلة العشري: الكسر العشري
يحوي رقمين عن يمين الفاصلة العشرية75,1العدد 
في منزلة أجزاء من عشرة 7الرقم 
في منزلة أجزاء من مئة 5والرقم 

، كسرًا عشرياً 75,1لذا يسمى العدد 
.ح ويمكن تمثيله بجدول المنازل أو النموذج  كما هو موض



يغةَُ الْقِ  ةياَسِي  الص 

45,182



.ل أرقامهالطريقة المألوفة لكتابة العدد باستعما: الصيغة القياسية

يبين جدول المنازل الكسر العشري 
 (542,17)

عند كتابة العدد بالأرقام تسمى 
.هذه  الطريقة بالصيغة القياسية

.(الصيغة القياسية(        )542,17)
.اكتب الكسر العشري التالي بالصيغة القياسية

. ثلاثة وخمسة وثمانين من ألف



يغةَُ الت   لِي ةحْلِيالص ِ
45,182



ج ضرب طريقة كتابة العدد على صورة مجموع نوات: الصيغة التحليليّة
.كل رقم في قيمته المنزلية

(542,17) يبين جدول المنازل الكسر العشري 
عند كتابة العدد كمجموع نواتج ضرب كل

منزلة في قيمتها تسمى 
:بالصيغة التحليليةهذه الطريقة 

.اكتب الكسر العشري التالي بالصيغة التحليلية
. ثلاثة وخمسة وثمانين من ألف



يغةَُ الْل   ةفْيِي  الص 



يغة اللّفظيّة .كلماتطريقة لكتابة العدد باستعمال ال: الصِّّ

.اكتب الكسر العشري التالي بالصيغة اللّفظية

(542,17) يبين جدول المنازل الكسر العشري 
عند كتابة العدد باستعمال الكلمات 
.تسمى هذه الطريقة  بالصّيغة اللّفظيّة

(.سبعة عشر وخمس مائة واثنان وأربعون من ألف  )

 (012,1)



نةَالْمُتبَاَيِ 



قارن بين ارتفاع جبل منعاء وارتفاع جبل
=(.،>،<) المجاز مستعملًا 

ية السعودية الجدول التالي يوضح ارتفاعات لبعض الجبال في المملكة العرب
. للمقارنة بين ارتفاع جبل مومة وجبل العريف 

64,2:  ارتفاع جبل مومة
63,2: ارتفاع جبل العريف

 الإشارة لأن المقدارين على جانبيمتباينة؛ وهي تمثل 63,2<64,2نجد أن 
. غير  متساويين

هي جملة رياضية تبين عدم تساوي مقدارين فيكون أحدهما أكبر أو: المتباينة
. أصغر من المقدار الآخر



افِئةَي ةُ الْمُتكََ الْكُسُورُ الْعشَْرِ 

=

0,50,50 =

الجزآن المظللان
في  الشكلين 
متساويان، إذن

0, 50 = 0,5



.الكسور العشرية التي لها القيمة نفسها: الكسور العشرية المتكافئة

نلاحظ أن الجزأين المظللين في الشكلين المجاورين متساويان، إذن
0, 80 = 0,8

ويبين النموذج أن إضافة أصفار عن يمين 
الكسر العشري لا تغيّر قيمته

.وتسمى كسوراً عشرية متكافئة

= (.، > ، < ) قارن بين الكسرين العشريين التاليين مستعملًا 
25,525,50



ـــعُ الْبَ  ياَناَتتجََمُّ



د ما طريقة التقدير بتقريب مجموعة من الأعداد القريبة من عد: تجمع البيانات
.إلى العدد نفسه، ثم تضرب ناتج التقدير في عددها

. رتفاعاتالجدول المجاور يوضح ارتفاعات بعض المباني بالأمتار، لتقدير ناتج مجموع الا
،(م50) حول الارتفاع تتجمعنلاحظ أن الأعداد المطلوب جمعها 

.50فيقرب كل عدد منها إلى العدد 
وبما أن الضرب هو عملية جمع متكرر؛ إذن

:التقدير المناسب لمجموع ارتفاعات المباني 
م تقريبًا200= 50× 4هو 

متى يمكن استعمال طريقة تجمع البيانات؟



د  الْْدَْنىَالت قْدِيرُ لِلْحَ 
25,3

16,7

+

20   +10 =30



لعدد، واعتبار التقدير بتثبيت الرقم الموجود في المنزلة اليسرى ل: التقدير للحد الأدنى
ع أقل من باقي الأرقام عن يمينه أصفاراً، ثم جمع أو طرح العددين، ويعطى تقديرًا للجم

. القيمة الحقيقية

.أوجد ناتج الطرح لما يلي مستعملًا التقدير للحد الأدنى

:  التقدير للحد الأدنىلتقدير ناتج الجمع باستعمال 
55, 34 +3 ,6

=           + 30,050,080,0
=

- 22,35= 11,14





استطيع بأشكال فنڤِـنأشَْكَالُ 

معرفة العناصر 

المشتركة



موعتين أو عبارة عن أشكال متداخلة تبين العناصر المشتركة بين مج: ڤنأشكال 
.أكثر، وتكون العناصر المشتركة في منطقة التداخل

. النشاطات التي شارك فيها عدد من الطلاب في النادي الصيفيڤنيبين شكل 
:فقط همنشاط القراءة الذين شاركوا في

(.سالم ، محمود)
حفظ القرآن الكريم فقطوالذين شاركوا في 

(.خليل ـ منصور ، ماهر : )هم
(.نايف ، سعد :  ) همالنشاطين معًا والطلاب الذين شاركوا في 

.على حل المسائلڤنوضح كيف تساعدك خطة التمثيل بأشكال 



شْترََكالْقاَسِمُ الْمُ 



.القاسم الذي يشترك فيه عددان أو أكثر: القاسم المشترك

.25،60حدد القواسم المشتركة للعددين 

24، 16لإيجاد القواسم المشتركة للعددين 
نكتب أزواج قواسم كل من العددين، 

.ثم نرسم دائرة حول القواسم المشتركة
8، 4، 2، 1: القواسم المشتركة



برَرَكُ الْْكَْ الْقاَسِمُ الْمُشْتَ 



.ثرأكبر القواسم المشتركة لعددين أو أك(: أ.م.ق)القاسم المشترك الأكبر

؟ 45،15للعددين ( أ.م.ق)أوجد القاسم المشترك الأكبر 

24، 16لإيجاد القاسم المشترك الأكبر للعددين 
.16، 8، 4، 2، 1: 16قواسم العدد 
.24، 12، 8، 6، 4، 3، 2، 1: 24قواسم العدد 

.8، 4، 2، 1: نلاحظ أن القواسم المشتركة هي 
8وأكبر هذه القواسم هو العدد 

.8هو 24،16للعددين ( أ.م.ق)القاسم المشترك الأكبر لذا 



ةتكََافِئَ الْكُسُورُ الْمُ 



.كسور لها القيمة نفسها: الكسور المتكافئة

ما في النموذج الكسران       ،       يمثلان الجزء نفسه من الكل؛ لذا فه
كسران متكافئان؛

:      =   أي  أن 

1
3

4
12

1
3

4
12

. اكتب عددًا مناسبًا في      ؛ليصبح الكسران متكافئين
ــــــــــــ
20

2
5=



سَطِ صُورَةالْكَسْرُ فيِ أبَْ 



لمشترك يكون الكسر في أبسط صورة، إذا كان القاسم ا: الكسر في أبسط صورة
.الأكبر للبسط والمقام هو العدد واحد

:اكتب الكسر الآتي في أبسط صورة
9

15=

.الكسر         كسر في أبسط صورة
3، 1:  3قواسم  
4، 2، 1: 4وقواسم 
.، فإن الكسر       في أبسط صورة1هو 4، 3للعددين ( أ . م. ق) وبما أن 

3
4

3
4



سْرِي  الْعدََدُ الْكَ 



ه ، وهو عدد قيمتوكسراعتياديعدد يتكون من عدد كلي : العدد الكسري
.أكبر من أو تساوي الواحد

النموذج المجاور 
. يمثل عددًا كسرياً 

   +              =1

: اكتب العدد الكسري الممثل بالنموذج التالي

1
41

عدد كلي كسر اعتيادي
1
4

11
4



الْفِعْلِي  الْكَسْرُ غَيْرُ 



.كسر بسطه أكبر من مقامه أو يساويه: الكسر غير الفعلي

:غير الفعلي الذي يمثله النموذج التالياكتب  الكسر 

=

، ويمكن كتابته بصورة كسر5عدد الأرباع في العدد الكسري             هي 
وبما أن الكسر البسط فيه أكبر من المقام 

.كسرًا غير فعليفيسمى  

5
4

1
41

1
415

4



1 ÷4=

عْلِي  الْكَسْرُ الْفِ 



.  هو الكسر الذي يكون بسطه أصغر من مقامه: الكسر الفعلي

كيف يمكنك تحديد ما إذا كان الكسر أكبر من، أو أصغر من، أو يساوي الواحد؟

الكسر الاعتيادي              كسر أصغر من الواحد، وبما أن الكسر البسط فيه 
أصغر من المقام فيسمى  

.كسرًا فعليًا

3
4



الْمُضَاعَف
5 ×10 =50



.مضاعف عدد هو ناتج ضرب ذلك العدد في أي عدد كلّي: المضاعف

15= 5× 3في جملة الضرب 
15هما عاملا العدد 5، 3العددان 
(5) يسمى مضاعفًا للعدد 15والعدد  

(  3) وأيضا مضاعفًا للعدد 
15= 5× 3لأن 

.حدد الإجابة الصحيحة70= 10× 7من جملة الضرب التالية  
( مضاعف  ، عامل ) 7ـــــــــــــــــ للعدد 70( جـ (     مضاعف ، عامل )  10ــــــــــــــــــ للعدد 70( أ

( مضاعف ، عامل )70ـــــــــــــــــــــــ للعدد 7(  د(    مضاعف  ، عامل ) 70ـــــــــــــــــــ للعدد 10( ب



شْترََكالْمُضَاعَفُ الْمُ 



.المضاعفات التي يشترك فيها عددان أو أكثر: المضاعف المشترك

.6،2حدد المضاعفات المشتركة الثلاثة الأولى للعددين 

3، 2المضاعفات المشتركة للعددين 
....12، 10، 8، 6، 4، 2: 2مضاعفات العدد 
....15، 12، 9، 6، 3: 3مضاعفات العدد 

: المضاعفات المشتركة
6 ،12



رَكُ الْْصْغرالْمُضَاعَفُ الْمُشْتَ 



ن كليين أو أصغر المضاعفات المشتركة لعددي(: أ.م.م)المضاعف المشترك الأصغر
.أكثر

؟ 5،3للعددين ( أ.م.م)أوجد المضاعف المشترك الأصغر 

.نوجد المضاعفات المشتركة3، 2لإيجاد المضاعف المشترك الأصغر للعددين 
....12، 10، 8، 6، 4، 2: 2مضاعفات العدد 
....15، 12، 9، 6، 3: 3مضاعفات العدد 

12، 6: المضاعفات المشتركة
أصغر المضاعفات (6) العدد 

.6هو 3،2للعددين ( أ.م.م)المشتركة، لذا



 الْْصَْغرَالْمَقاَمُ الْمُشْترََكُ 



..الكسورهو المضاعف المشترك الأصغر لمقامات(: أ.م.م)المقام المشترك الأصغر

لإيجاد المقام  المشترك الأصغر للكسرين       ،   
..32، 16،24، 8: 8نوجد مضاعفات العدد -1
...36، 24، 12: 12نوجد مضاعفات العدد-2
24نلاحظ أن أصغر مضاعف مشترك بينهما هو -3

24للكسرين       ،          هو المقام  المشترك الأصغر لذا 

5
8

7
12

5
8

7
12

4ما المقام  المشترك الأصغر للكسرين      ،     ؟
9

2
3





رِي  الن يَامُ الْمِتْ 



ي نظام عشري يتكون من مجموعة من الوحدات تستخدم للقيام بأ: النظام المتري
.من عمليات القياس؛ كقياس الطول أو الحرارة أو الزمن أو الكتلة

؟ ما وحدة الطول المترية المناسبة لقياس سُمك كتاب الرياضيات

أمثلة لبعض القياسات
.في النظام المتري

مليلترمليجراممترملمتر



(م)الْمِترْ



.وحدة قياس الطول الأساسية في النظام المتري(: م)المتر 

ما وحدة الطول المترية المناسبة لقياس عرض 
النافذة في غرفة الصف؟

كثيراً على لقياس ارتفاع المدرسة ،بما أن الارتفاع يزيد
،نصف قطعة النقد، ويقل كثيراً عن طول شارع

ة لقياس هي وحدة الطول المترية المناسب( م) فالمترإذن 
.ارتفاع المدرسة



( لمم)الْمِل مِترْ 



. وحدة مترية لقياس الأطوال الصغيرة(: ملم)الملمتر 
.ملم1000= م 1

ناسبة أعط مثالًا لبعض القياسات تكون الوحدة المترية الم
.لقياس أطوالها هي المليمتر

.تقريبًا(  ملم ) مليمتر1سُمك القطعة النقدية  
بة لقياس هي وحدة الطول المترية المناس(ملم) فالملمترإذا 

.   سُمك القطعة النقدية 

ا ملم



(سم)الس نْتِمترْ
سم 100= ا م  

ملم 10= سم 1



.م1= سم 100هي وحدة مترية لقياس الطول، (: سم)السنتمتر 

فاع ما وحدة الطول المترية المناسبة لقياس ارت
صندوق التفاح؟

صف قطر بما أن عرض الطاولة يزيد كثيراً على ن
دخل قطعة النقد، ويقل عن عرض الباب الذي ت

منه الطاولة،
لمناسبة هي وحدة الطول ا( سم ) فالسنتميترلذا 

.لقياس عرض الطاولة التي نكتب عليها



(كلم)الْكِيلوُمِترْ

= كلم 1

م 1000



.وحدة مترية لقياس المسافات الطويلة(: م)الكيلومتر
.متر1000=كيلومتر 1

درسة ؟ما وحدة الطول المترية المناسبة لقياس المسافة بين المنزل والم

ة، نجدلقياس المسافة بين مكة المكرمة والمدينة المنور 
ية، أن المسافة أكبر من طول أحد شوارع المدن الرئيس

لذا نستعمل وحدة قياس كبيرة مثل الكيلومتر،
لقياس هي وحدة الطول المناسبة(كم ) الكيلومترلذلك 

.المسافة بين مكة المكرمة والمدينة المنورة



الْـكُتلْةَ



.كتلة الشيء هي مقدار ما فيه من مادة: الكتلة

؟شياءما الوسائل التي يمكن استخدامها لإيجاد كتلة بعض الأ

كتلة الأشياء تختلف بعضها عن بعض بمقدار 
ما فيها من مادة، فمثلًا كتلة مشبك الورق 

.  تساوي جرامًا واحدًا
.بينما كتلة الكتاب المجاور له تساوي كيلوجرامًا واحدًا



(مكج)الكِيلوُجرَام 



وحدة في النظام المتري لقياس الكتلة(: كجم)الكيلوجرام 
.جرام1000=كيلوجرام 1

:أي التقديرين معقول لكتلة الحاسوب المحمول
.كيلوجرام؟ وضح السبب2جرام أم 2

،تفاحات6بما أن كتلة صندوق البطاطس تزيد على كتلة 
إذن فالكيلوجرام هي الوحدة المترية المناسبة

.لقياس كتلة صندوق بطاطس



(جم)الجِرَامُ 



وحدة في النظام المتري لقياس الكتلة(: جم)الجرام 
.ملجرام1000= جرام 1

كيف تحسب كتلة جسم بالجرام إذا علمت كتلته بالكيلوجرام؟ 

بما أن كتلة الورقة  تزيد على كتلة مشبك ورق كتلته 
تفاحات كتلتها 6جرامًا واحدًا، وتقل عن كتلة 

كيلوجرامًا واحدًا، إذن فالجرام هي الوحدة المناسبة لقياس 
.كتلة ورقة من دفتر الملاحظات



(لجمم)الْمِل جْرَام
ملجم1000جم1



غيرةوحدة في النظام المتري لقياس الكتل الص(: ملجم)الملجرام
.ملجرام1000= جرام 1

.كتلتهاما الوحدة المترية المناسبة لقياس كتلة حبة سكر؟ ثم قدّر

الحبة حبة من حبيبات الملح كتلتها جرامًا واحدًا، و 1000
وحدةالواحدة من الحبيبات كتلتها صغيرة جدًا، وتقاس ب

.كتلة أصغر من الجرام وهي المليجرام
ى حبيبات هي الوحدة المترية المناسبة لقياس إحدالمليجرامإذن 
.الملح

ملجم1000 جم1



الس ــعةَ



.وعاءيحويههي مقدار ما يمكن أن : السعة

ماهي وحدات القياس المترية  الشائعة لقياس السعة؟

لبنسعة الأوعية تختلف بعضها عن بعض، فمثلًا سعة علبة ال
.  تساوي لتراً واحدًا

بينما سعة القطارة من السعات الصغيرة 
.بالمللترفتقاس 



(ل) الْل تر 

لتر1
=ل 1

ملل1000



.وحدة في النظام المتري لقياس السعات الصغيرة(: ل)اللتر 

؟ما الوحدة المترية المناسبة لقياس سعة وعاء طبخ متوسط
.ثم قدّر السعة

ياه بما أن سعة برادات ماء زمزم أكبر من قارورة الم
.المعبأة

ماء إذن اللتر وحدة مناسبة لقياس سعة برادات
زمزم 



( مل)الْمِل لِترْ



. وحدة في النظام المتري لقياس السعة(: مل)المللتر
.مللتر1000=لتر 1

ما الوحدة المناسبة لقياس كمية عصير الليمون في
.حبة ليمون؟ ثم قدّر السعة

أصغر بما أن سعة كوب الماء أكبر من قطرة العين و 
.من قارورة المياه المعبأة

.الماءوحدة مناسبة لقياس سعة كوبالمللترإذن 


